

聊城“抱火哥” 冲进火场徒手拎出

B03

打造全省平原创森样板市,探索“创森+”发展路径——

全面实现国家森林城市建设总体目标

本报聊城10月25日讯(记者张超) 25日,市政府新闻办召开例行新闻发布会,聊城市林业局副局长张景臣就全市创建国家森林城市工作情况 and 下一步工作安排进行介绍,并回答记者提问。

张景臣介绍,2015年,新一届市委、市政府确定了创建国家森林城市的工作目标。经过一段时间的调查研究和积极筹备,2016年1月18日,聊城市向省政府提交了《关于创建国家森林城市的请示》,并由省厅转报了国家林业局。4月25日,国家林业局对聊城市创建国家森林城市予以批复并备案。国家林业局批复后,聊城市聘请国家林业局林产工业设计院开展国家森林城市建设总体规划的编制工作。9月25日《聊城市国家森林城市建设总体规划》通过国家林业局组织的专家评审。10月27日,市委、市政府组织召开高规格的全市创建国家森林城市动员大会,省林业厅厅长刘均刚、市委书记徐景颜分别讲话,市长宋军继主持并讲话,市几大班子领导参加会议。会上,市政府与山东省林业厅签订了《关于共建聊城市国家森林城市战略合作框架协议》,与各县(市、区)人民政府、市属开发区管委会签订《目标责任书》。自此,聊城市各级各部门按照创建国家森林城市总体规划和会议安排部署,扎实作为,攻坚克难,努力奋斗,开启了国家森林城市建设的新篇章。

自2016年创森工作开展以来,聊城市通过加强领导、精心组织,突出重点、加大投入,城乡一体、上下联动,不断加快构建以城市为中心的全域森林生态系统,创建国家森林城市工作取得阶段性成果。下一步,全市将认真贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和省、省委、省政府开展国土绿化行动的一系列部署,深入推进“绿满水城·美丽聊城”和生态文明建设,加大力度巩固创森成果。

经过3年的努力创建,创森规划中的近期目标全部完成,顺利通过了国家林业和草原局的验收,聊城市正式获得“国家森林城市”荣誉称号。各级领导对全市创森工作给予高度评价,2018年5月15日,国家林业和草原局副局长彭有冬率调研组来聊城市调研国家森林城市创建工作,对聊城市创森工作

给予充分肯定。国家林业和草原局宣传办和省林业厅领导也多次来聊指导创森工作开展,并对全市平原创森工作充分肯定。创森期间,河南濮阳、河北



聊城市林业局副局长张景臣介绍全市创森工作。

廊坊和沧州、山东德州和菏泽等十几个城市到聊城市学习交流创森经验。

2018年10月15日,在深圳举办的“2018森林城市建设座谈会”上,聊城市作为山东省平原创森的样板市正式获得“国家森林城市”荣誉称号,市委副书记、市长宋军继代表聊城市领取了荣誉牌。

相关链接>>>

创森期间

全市完成土地流转面积45.89万亩

市委、市政府把创建国家森林城市作为重点工作加以推进,创森工作启动以来,市、县两级组织召开指挥部动员会、推进会、现场会、办公会、汇报会80余次,高密度部署落实,跟踪推进。建立健全了公共财政支持创森的保障机制,市委、市政府要求各级财政优先保障创森资金需求,以实际行动不断满足人民群众对美好生活的向往。市财政每年列出1亿元以奖代补专项资金支持创森重点工程建设,并建立市级绿色发展基金10亿元。创森期间,市县乡

财政累计投入创森资金32.66亿元,市、县制定了政策激励机制,调动社会资本累计投入创森资金60多亿元,创森工作形成全方位投入机制,有力保障了创森各项重点项目的实施。

据了解,创森期间,全市完成土地流转面积45.89万亩,流转期限均达到8年以上,每年每亩给予农民1200元-1650元以上的补助,市财政对市外环以内2.77万亩流转土地给予每亩1500元补贴,流转土地均已完成绿化任务。

本报记者 张超

相关链接>>>

全市深入开展“四森联创”,完善绿色网络

围绕“让森林走进城市,让城市拥抱森林”的主题,本着把人群集聚地打造成“既是居住地,又是森林养生地”的目的,全市将进一步深入开展“四森联创”工作,即国家森林城市、省级森林城市、省级森林乡镇、省级森林村居。县级要积极争创省级森林城市(国家森林城市),乡镇争创省级森林乡镇,村居争创省级森林村居。争取到2021,省级森林乡

镇不少于15个,省级森林村居不少于120个。

以现有的交通干线、主要河流水系绿化为基础,继续推进市域范围道路绿化及绿色生态廊道建设,完善绿色网络。在重点打造精品路段基础上,结合全市范围的农田林网建设、村镇绿化美化等工程,对现有林带、林网进行改造、更新,兼顾防护和景观效果;倡导社会造林,打造生态林

场。鼓励支持生态林场建设,全市每年至少建成集中连片面积500亩以上的“乡村林场”3-5个;提升完善农田防护林,建设高标准综合农田防护林体系。围绕提升基本农田粮食综合生产能力,结合道路绿化、水系绿化建设,构建高标准综合农田防护林体系,提升森林质量,构建健康稳定的森林生态系统。

本报记者 张超

◇延伸阅读

创造“创森+”发展模式,实现跨界融合发展

在创建国家森林城市过程中,聊城市突出平原绿化特点和山城特色,强化组织领导,创新政策机制,在实践中创造了“创森+”发展模式,实现了“创森”的跨界融合发展,放大了“创森”效应。通过实施“创森+路长制”、“创森+河长制”、“创森+城市建设”、“创森+美丽乡村”、“创森+生态文明意识”、“创森+资源保护”等一系列创新举措,全市绿色增量大幅增加,森林质量显著提升,国家森林城市建设取得显著成效。

按照全域水城的建设要求,重点对23条流域面积在30

平方公里以上的河流、主要库塘、沉沙池进行植被修复,凸显“水、绿、洁”三个主题,用遍布全城的绿来美化水,以穿城而过的水来提升绿,彰显了林水相依、林水相连、依水建林、以林涵水的“水城特色”;结合海绵城市建设,大力推进森林进城围城,增加城市公园绿地面积,提升城区道路节点绿地质量。推动村镇绿化全面提升,按照200-300亩一个网格的要求,建设农田林网体系。建成5个省级森林乡镇,30个省级森林村居,完成28个市级森林乡镇,129个市级森林村庄建设,乡村绿化美化质量显

著提升。

市林业局组织创森图片展、创森征文、书画比赛、创森签名等大型宣传活动,增强了广大群众的主人翁意识,在全社会形成了“要我栽树”到“我要栽树”的思想大转变,市民创森知晓率、支持率和满意度均达到90%以上。同时,按照国家林业局和省厅的安排部署,加快推进国有林场改革与转型发展。狠抓森林资源保护,严格执行森林资源采伐限额,严厉打击了涉林违法行为,森林资源保护体系基本建立,有效保护了全市生态安全。

本报记者 张超

2025年全面实现

国家森林城市建设总体目标

张景臣介绍,根据《聊城市国家森林城市建设总体规划》安排,聊城市国家森林城市建设分为三个阶段,2016年-2018年是森林城市建设达标期,要完成近期任务;2019年-2021年是森林城市建设巩固期,要完成中期任务;2022年-2025年是森林城市建设深化期,要完成远期目标。目前聊城市近期目标已经完成,并成功取得“国家森林城市”荣誉称号。

巩固期也就是中期任务主要是:继续提升聊城市的城市森林建设水平,一方面对近期实施的工程查漏补缺,升级提质,另一方面继续完成中期建设任务,加大全市生态环境

保护及生态修复力度,推动森林城市建设项目的实施,各项指标均有所提高。

深化期也就是远期任务主要是:进一步深化森林城市建设工作,稳步提高城市森林健康,促进城市林业经济发展,弘扬生态文明,加强城市森林管理,争取到规划期末,生态环境得到明显改善,形成较为稳定、健康的森林生态系统,建成较为完善的城市森林产业体系,繁荣的城市森林生态文化体系和坚实的城市森林支撑保障体系,全面实现国家森林城市建设总体目标。

本报记者 张超